

2012电影票房过168亿

票房前十国产片仅占三席

本报记者 倪自放

国产片亏损比例超过八成

中美电影“新政”实施以来,往年国产片占上风的格局发生了彻底的变化。2012年共有303部电影在国内上映,其中国产片227部,进口片76部,比例是3:1,但在票房收入上却成反比。进口大片层出不穷,3D《泰坦尼克号》、《复仇者联盟》等傲人的票房成绩难以撼动。截止到去年前三个季度时,国产片票房49.3亿元,进口影片票房72.5亿元,差距在23亿元以上。进入到12月贺岁档期之后,国产片开始持续发力,票房黑马《泰囧》更是一举冲破十亿大关,成为内地历史上第一部票房过10亿的华语电影,也是去年中国电影市场上票房最高的影片,为缩短2012年国产片与进口片之间的票房差距贡献良多。

2012年全年,中国观众贡

献了168亿元的总票房,比去年增加了37亿,约28个百分点,国产片虽不敌进口片,但整体收入也增加了14个百分点。纵观入围全年票房排行榜前十名的电影,国产片仅有《画皮2》、《泰囧》、《十二生肖》3部。

国产片令人忧虑之处不仅仅是总票房落后,更为严重的是大面积亏损。数据显示,去年1月至10月,国产故事片共生产638部,仅有227部正式上映。在638部的大基数下,票房过亿元的影片也不过10部。在已发布统计结果的前三季度中,只有《画皮2》《我愿意》等10部影片确定盈利,《大魔术师》《痞子英雄》等其他8部影片靠票房和植入广告、网络或电视版权等方式基本实现了收支平衡,其余全部亏本,亏损比例达到82.5%。

国产“保护月”成效明显

对于国产影片去年前十个月市场份额只有41.4%,广电总局领导在11月初的文化体制改革记者会上透露,主要是因中美双方就解决WTO电影相关问题签署谅解备忘录,进口影片数量增加,造成了巨大冲击。

为挽救国产电影票房颓势,有关方面曾在暑期档采取“国产电影保护月”。虽然相关领导曾表示此种说法是一种误读,影片上映是市场行为,政府不会强行安排电影档期,但从去年6月底到8月中旬,在内地电影院进口大片基本消失却是不争的事实。于是《画皮2》、《四大名捕》、《搜索》等片在7月异军突起,然而作为“保护月”的代价,进口片的减少导致7月月度票房同比下滑5%。

作为另一个保护月——2012年12月,“保护”效果更为明显,2012年12月中国电影票房在基本无外片的情况下实现票房井喷,11月票房只有12亿左右,12月份达到创纪录的24亿元。记者获悉,2013年“保护

依旧。目前《一代宗师》是重点保护对象,影片的上映日期是1月8日,已确定引进的新一集《007》则被安排在21日上映,《霍比特人》初步定档在春节长假的最后一天,这为春节期间的国产片腾出了足够的放映空间。

记者获悉,除了“保护月”,国家已出台了扶持国产影片的新政策:如若影院的国产片占比超过50%,将全额返还5%的电影产业专项资金(每年全国电影票房收入的5%,都将无偿成为电影专项资金的一部分);超过45%,将返还全额的80%;未达45%,但票房高过前一年也将得到全额50%的返还。对于影院而言,多排国产片是最优选择,这是比“保护月”更为聪明的扶持政策。相关院线人士表示,奖励虽好,但影院排片主要还是看市场反应,“比如国产片《泰囧》市场反响好,没有奖励影院也会多排片。反之,多数国产片即使排片很多,上座率仍达不到最低要求,奖励也无法让影院多排这样的影片。”

根据广电总局日前公布的数字,2012年中国内地电影市场共上映新片303部,全年票房超过168亿元,其中,国产片票房收入为80亿元,占到票房总收入的47.6%。进口片票房约计88亿元,占到票房总收入的52.4%。国产片令人忧虑之处不仅仅是总票房落后,更为严重的是国产片亏损比例仍过八成。

网友吐槽“新片计划”

别让经典再回炉了

本报讯 2日,一份包含华谊兄弟、光线、博纳、乐视、小马奔腾等国内电影公司在内的“2013年新片计划”在微博上曝光,引来热议。原因很简单,《笑傲江湖》、《蜀山》、《双旗镇刀客》、《少林寺》等经典华语片都出现在这张名单上,这意味着2013年将有众多的翻拍作品。有网友说:中国电影2012年票房超过168亿,编剧的原创能力却是越来越倒回去了。

2012年对于中国电影来说可谓冰火两重天,上半年被进口片打压得全无还手之力,下半年居然造就了《泰囧》这类“没有名导、没有大明星”的票房10亿影片。看着类似首映日票房、周票房等一项项纪录接连被国产片打破,观影热潮持续高温——今年1月1日的单日票房突破了1.3亿,国内票房连续4日过亿,为2013年的电影市场开了一个好头。

烫手的数字让电影人看到了国产片的潜力,也看到了观众的无限热情。但看到2013年的新片计划,观众却被泼了一盆冷水。“《蜀山》?谁的《蜀山》?这都第几次拍《蜀山》了!”有网友不禁感慨。《双旗镇刀客》、《少林寺》、《少年四大名捕》、《笑傲江湖》等也出现在2013年的国产片计划里。虽然未公布导演、演员的名字,但不妨碍网友吐槽:“到底还要回炉多少次?真心给导演们跪了!”

王晶导演的《赌城风云》也出现在了新片计划里。据悉,该片就是传说中的《赌神4》。看来,在《大上海》里成功翻炒“许文强”之后,王晶又要把周润发的另一个经典银幕形象“赌神高进”拿出来再回炉。(江波)



《十二生肖》票房进前十成龙喜上眉梢。

2012中国内地票房前十名

(截至2012年12月31日)

- 《泰囧》9.89亿
- 3D《泰坦尼克号》9.39亿
- 《画皮2》7.02亿
- 《碟中谍4》6.79亿
- 《少年派的奇幻漂流》5.71亿
- 《复仇者联盟》5.65亿
- 《十二生肖》5.24亿
- 《黑衣人3》5亿
- 《冰河世纪4》4.47亿
- 《地心历险记2》3.87亿

万象争春

中国书画名家贺岁展

2013年1月16日—20日·山东省美术馆

2013年1月16—20日,由齐鲁晚报主办、齐鲁晚报书画院承办的“万象争春——中国书画名家贺岁展”将在山东省美术馆举办,届时,丰富多彩的书画佳品将为书画爱好者奉上一场视觉盛宴。本次展览作品内容丰富、注重学术、题材轻松,不仅带来浓郁的节日气息,更能极大满足节前艺术消费需求。此外,展览现场将设书画咨询处,方便广大观众及藏家现场购买。适宜收藏的展品丰富,广大书画爱好者不可错过!

- 王利:中国美术家协会会员,中国人民解放军总装备部政治部文艺创作室创作员,解放军美术书法研究院办公室主任。先后就读于西安政治学院石家庄陆军学院、解放军艺术学院。
- 韦红燕:中国美术家协会会员,首都师范大学美术学院教授、硕士生导师,北京美协中国画艺委会委员,中国工笔画学会常务理事,北京工笔重彩画会理事。
- 刘临:中国美术家协会会员,清华大学美术学院绘画系教授、博士生导师,中国美术家协会重彩画研究会副会长兼秘书长,中国工笔画学会常务理事、副秘书长,北京工笔重彩画会副会长,文化部现代工笔画院副院长。
- 张明弘:中国美术家协会会员,北京工笔重彩画会会员,首都师范大学现代水墨研究所研究员。
- 汪港清:中国美术家协会会员,首都师范大学美术学院教授、中国画系主任,北京美术家协会理事,中国工笔画学会会员,中国壁画学会理事,中国建筑学会壁画专委会委员,北京工笔重彩画会理事。

- 陆千波:中国美术家协会会员,北京市美术家协会会员,北京丰台区协副主席,中国舞台美术家协会会员,空军政治部文艺创作室创作员,清华美院王界山山水写生高研班助教。
- 赵小石:中国美术家协会会员,国家一级美术师,中国楹联学会会员,空军政治部画家,北京水墨线书画院院长。
- 赵初凡:中国美术家协会会员,解放军总参美术创作院艺术委员。
- 顾平:中国美术家协会会员,中国国家画院研究员,教授,民盟中央美术学院理事,曾任南京信息工程大学传媒与艺术学院院长。
- 盘俐敏:中国美术家协会会员,中国艺术研究院杜滋龄工作室助教,广西柳州画院专职画师。
- 韩振刚:中国美术家协会会员,首都师范大学美术学院教授、副院长、硕士生导师,北京美术家协会理事,北京工笔画会副主席,西藏文化艺术研究院副院长。

以姓氏笔画为序

收藏热线:400-652-6688 齐鲁晚报书画院地址:济南市经十路17513号 展览地址:济南市青年东路10号